



## КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА

*Please check against delivery*

**Выступление  
Его Превосходительства г-на Сооронбая Жээнбекова  
Президента Кыргызской Республики  
на Общих дебатах 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН**

*г. Нью-Йорк, 25 сентября 2018 года*

**Уважаемая госпожа Председатель,  
Уважаемые дамы и господа,**

Горячо приветствую Вас от имени свободолюбивого и древнего народа с более тысячелетней историей, населявших Великие горы!

С высокой трибуны Организации Объединенных Наций хочу остановиться на актуальных проблемах, которые Кыргызская Республика считает назревшими и требующими совместного решения на национальном, региональном и глобальном уровнях.

**Уважаемая госпожа Председатель,  
Уважаемые дамы и господа,**

Позвольте приветствовать от имени Кыргызской Республики всех участников 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Глобальная политическая, экономическая и экологическая ситуация меняется быстро.

Усиливаются тенденции регионализма в мировой политике. Продолжается рост цен, недостаток ликвидности и «война» санкций в экономике. Угроза терроризма и экстремизма охватила все страны. Сохранение экологического равновесия стало глобальной задачей всей планеты. Несмотря на место порождения этих проблем, они касаются всех, особенно малых стран с открытой экономикой.

Для Кыргызстана обозначенные процессы оказались чувствительными. Поэтому считаю, что сегодня весьма своевременно обсуждение на площадке Генеральной Ассамблеи актуальности Организации Объединенных Наций для всех людей, а также глобального лидерства и совместной ответственности за мирные, справедливые и устойчивые общества.

Пользуясь высокой трибуной ООН, хотел бы обозначить вопросы национального, регионального и глобального уровня, актуальные с позиции нашей страны.

**Уважаемая госпожа Председатель,  
Дамы и господа,**

Мирная передача власти осенью 2017 года заложила прочную основу дальнейшего поступательного демократического развития Кыргызстана. В настоящее время в Кыргызстане имеется политическая и социальная стабильность. Это дает нам возможность ставить перед собой амбициозные цели на среднесрочную перспективу.

Кыргызстан выступает за развитие парламентской демократии в стране. Предстоящие в 2020 году выборы в Парламент еще раз это подтвердят. Мы глубоко убеждены, что именно парламентская демократия соответствует природе развития нашего общества.

Борьба против коррупции остается приоритетным направлением государственной политики Кыргызстана!

Сегодня перед нами стоит задача политической модернизации и развития экономики в соответствии с требованиями завтрашнего дня.

В первую очередь мы нацелены на реализацию судебно-правовой реформы и реорганизацию силовых структур.

Устойчивое развитие всех регионов Кыргызстана является залогом успешного развития, и это наиболее актуальный вопрос для нашей страны.

Мы ставим задачу улучшения инвестиционного климата, приступили к построению информационного общества, справедливого и прозрачного государственного управления.

Кыргызстан продолжит последовательно укреплять демократические принципы в развитии государства. Государственное управление ориентировано на нужды каждого человека, обеспечение его прав, свобод и справедливости в обществе.

Все выше обозначенные реформы среднесрочного и долгосрочного периода включены в

Национальную стратегию развития Кыргызстана до 2040 года. Положения Национальной стратегии развития на долгосрочный период отвечают всем требованиям Глобальной Повестки ООН – 2030. В связи с чем надеемся на дальнейшую поддержку ООН и стран-партнеров усилий Кыргызстана в его развитии. Кыргызстан остается привержен осуществлению Целей Устойчивого Развития ООН.

**Уважаемые дамы и господа,**

Укрепление всего спектра сотрудничества в странах Центральной Азии мы рассматриваем как важнейший фактор обеспечения безопасности не только в регионе, но и в мире. Отрадно отметить, что наше сотрудничество приобрело положительную динамику и вышло на принципиально новый уровень. Стали традиционными встречи глав государств и глав внешнеполитических ведомств стран Центральной Азии.

Для Кыргызской Республики вопрос водопользования чрезвычайно важен. Практика последних десятилетий использования водно-энергетических ресурсов в Центральной Азии показывает необходимость выработки новых подходов. Мы убеждены, что комплексное использование водно-энергетических ресурсов в регионе должно определяться системой мер, направленных на устойчивое развитие всех центрально-азиатских государств. Поэтому Кыргызстан последовательно выступает за разработку и внедрение в Центральной Азии взаимовыгодных экономических механизмов в данной сфере.

**Уважаемые дамы и господа,**

Сотрудничество и всесторонний диалог рассматриваются кыргызской стороной в качестве единственного и безальтернативного пути решения имеющихся вопросов. В этом контексте мы видим также особую роль и новую миссию таких региональных объединений, как СНГ, ШОС, ОДКБ и ЕАЭС. Сегодня стало весьма актуальным преодоление политики изоляции и развитие вектора сотрудничества и партнерства.

**Уважаемая госпожа Председатель,**

Ни одно государство не застраховано от угроз, связанных с терроризмом и экстремизмом. Международное сообщество должно совместными усилиями активнее бороться с этим злом и такими явлениями, как незаконный оборот наркотиков, торговля людьми и оружием, отмывание денег и финансирование терроризма.

Это весьма актуально для нас, так как мы находимся на перекрестке наркотрафика. К сожалению, принимаемые меры международного сообщества остаются недостаточными. Важно уделить особое внимание в решении этой общей проблемы региона.

Кыргызстан подтверждает свою приверженность эффективной реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН и поддерживает Совместный план действий. Необходима координация усилий государств региона в вопросах обеспечения безопасности, укрепления сотрудничества и обмена оперативной информацией.

Правительством Кыргызской Республики утверждена Программа по противодействию экстремизму и терроризму до 2022 года. Благодарю ООН за оказываемую финансово-техническую помощь в борьбе с терроризмом и наркотрафиком, а также рассчитываем на дальнейшую поддержку партнеров по развитию в вопросах обеспечения безопасности.

**Уважаемая госпожа Председатель,**

Переход к устойчивому развитию – это есть восстановление естественных экосистем и окружающей среды. Кыргызстан признает изменение климата в качестве существенной угрозы для экосистем и людей. Мы приняли на себя обязательства по противодействию этому

глобальному явлению подписав Парижское соглашение.

Изменение климата оказывает все большее воздействие на наши ледники и водные ресурсы, способствует росту стихийных бедствий в горных районах страны. Это главные темы четвертого Всемирного горного форума в Кыргызстане, организуемого в целях обсуждения новых путей развития к процветающему будущему горных регионов.

Главным вопросом регионального характера в сфере экологии остается проблема наследия радиоактивной промышленности советской эпохи – урановые хвостохранилища. Для решения данной проблемы Кыргызстан провел ряд международных конференций. На площадке ООН 27 сентября мы проводим мероприятие, посвященное опасностям уранодобывающей деятельности. С целью выйти на новый этап действий по рекультивации урановых хвостохранилищ, Кыргызстан выступает с инициативой обновления Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 2013 года «Роль международного сообщества в предотвращении радиационной угрозы в Центральной Азии».

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить наших партнеров по развитию, которые оказывают нашей стране весомую поддержку в решении данной проблемы.

**Дамы и господа,**

Отмеченные выше проблемы требуют совместной работы всех государств, а также глобальных и региональных институтов. Назрела необходимость формирования принципиально новых международных механизмов, адекватных современным вызовам и угрозам. Наша Организация нуждается в переменах, и это уже требование времени, нынешних реалий. Эта реформа должна базироваться на принципах универсальности, широкой географической представленности и иметь максимально широкую поддержку государств-членов ООН.

Кыргызстан стремится вносить свой посильный вклад в общее дело ООН по обеспечению мира, глобальной безопасности и устойчивого развития.

С целью привлечения внимания ООН и мира к проблеме малых государств, Кыргызстан выдвинул свою кандидатуру в непостоянные члены Совета Безопасности ООН на период 2027-2028 годы. Поддержка стран, ранее не избравшихся в Совет Безопасности ООН, позволит дать уверенность в равноправии членов и тем самым поднимет авторитет Организации и укрепит доверие к ней.

Кыргызстан рассматривает ООН в качестве авторитетной и универсальной международной организации.

**Уважаемая госпожа Председатель,  
Уважаемые дамы и господа,**

Необходимо подчеркнуть, что немаловажным фактором в сохранении мира, стабильности, развития культурного многообразия и толерантности является углубление межкультурного диалога.

Об этом ярко и талантливо писал в своих произведениях наш выдающийся писатель с мировым именем Чынгыз Айтматов. Он внес весомый вклад в дело построения мира и обмена культур между разными народами. В этом году Кыргызстан и весь мир празднует 90-летие со дня рождения Чынгыза Айтматова.

Инициатива Кыргызстана по проведению на регулярной основе Всемирных игр кочевников получила признание и поддержку со стороны Генеральной Ассамблеи ООН. Эти игры показали, что несмотря на все сложности и противоречия современного мира, народы планеты стремятся к единству и созиданию.

**Дорогие соотечественники!**

Наш народ считавший независимость наивысшим достоянием и хранящий свободу как зеницу ока нашел свое достойное место в мировом сообществе.

Наш Кыргызстан получил признание в качестве суверенного государства на международной арене.

Как сказал великий сын кыргызского народа, известный писатель, философ, гуманист Чингиз Айтматов *«Для человека нет большего достояния, чем жить вместе и мирно»*. Только единство и гармония сохранит мир! Единство народа является главным гарантом устойчивого развития нашей страны. Межнациональная дружба в обществе и ответственное отношение каждого гражданина за судьбу страны является основой успеха. Наше будущее и наше счастье это независимый Кыргызстан и единство народа! Пусть Всевышний дарует своей милостью народ Кыргызстана и всегда царит мир на нашей земле! Желаю каждому гражданину страны здоровья, удачи, счастливой и мирной жизни.

Да здравствует наш независимый, свободный Кыргызстан!

**Благодарю вас за внимание!**